

Миссия без «миссии»

Заур Садыгбайли: *Поезд наблюдателей ЕС в Армении уже ушел*

Политика двойных стандартов и лицемерия становится более чем заразным недугом среди представителей Евросоюза, которые так и не научились уважать основные права и свободы народов и стран, благодаря которым впервые за восемьдесятков лет восторжествовала историческая справедливость.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Дело в том, что некоторые чиновники ЕС не могут переварить поствоенные реалии, которые сформировались в нашем регионе после Великой Победы Азербайджана в 44-дневной Отечественной

войне. Они всячески пытаются накалить и склонить ситуацию в свою пользу.

Так, главный евродипломат, глава внешней политики ЕС Жозеп Боррель 11 декабря заявил, что блок увеличит число наблюдателей для своей миссии в Армении со 138 до 209. В частности он за-



явил, что «во всем регионе происходит так много вещей. Важно продолжать обращать внимание на них и, в частности, на Армению, которая была и находится в очень сложной ситуации». Министры иностранных дел ЕС уже

13 ноября одобрили предложение о расширении миссии по наблюдению за границей, развернутой в Армении, и активизации переговоров по либерализации визового режима с Иреваном.

Данный шаг ЕС в интервью БР прокомментировал проживающий во Франции наш соотечественник, председатель Ассоциации защиты наследия и права на возвращение западных азербайджанцев (Франция), представитель Общины Западного Азербайджана во Франции, член правления Конгресса азербайджанцев Европы, юрист, политолог **Заур Садыгбайли**:

- Чтобы быть лаконичным, могу сказать одно: поезд уже ушел. Но чтобы ответить на этот вопрос более развернуто, надо вспомнить контекст и то, как эта миссия туда попала.

Сразу же оговорюсь: чтобы правильно понять сложившуюся ситуацию в нашем регионе, нужно хорошо знать историю последних двухсот лет. В этой связи должен констатировать тот факт, что эта проблема заключается в факторе условной границы между Арменией и Азербайджаном. Встает вопрос: как возникла эта условная граница? Изучая этот вопрос, я сначала думал, что в Союзном договоре 1922 года это как-то прописано. Когда я поднял этот договор, выяснилось, что этот момент там отсутствует: этой границы просто нет. Потом я задумался над вопросом, может, между Армянской ССР и Азербайджанской ССР был подписан какой-то иной договор, в котором и был решен вопрос границ. Но и такого договора я не нашел. И это позволяет сделать вы-

⇒ 1

Миссия без «миссии»

вод, что ни один из азербайджанских коммунистов в то время не пошел на этот шаг. Н. Нариманов и те, кто были после него, понимали эту проблематику и огромную историческую ответственность. Тогда встает вопрос: как же эта граница была проведена? Я долго этого не мог понять. И помогла мне рельефная карта Азербайджана. Исходя из нее, я понял, что граница между советскими Арменией и Азербайджаном была проведена по водоразделам, вершинам Малого Кавказа.

Я неоднократно говорил об этом во Франции, что стало большим ударом по армянскому лобби, т.к. они до сих пор продолжают лгать. Даже известный французский историк Клер Мурадян, ярая дашначка, будучи не в состоянии ответить на этот вопрос, постоянно лжет, выдумывая разные небылицы. Истина же в том, что граница проведена по вершинам гор Малого Кавказа. Это тот компромисс, который был найден Лениным. Словом, границу чертили обычным карандашом. Кстати, граница между Нахчываном и Армянской ССР определена по тому же принципу. Вы можете убедиться в этом сами, взглянув на рельефную карту Азербайджана. В Карсском договоре эта граница между Армянской ССР и Нахичеванской АССР так и прописана. Поэтому я и называю ее «статусной». Это единственная определенная и выверенная граница между Азербайджа-



ном и Арменией на сегодняшний день.

Короче говоря, граница искусственна, она ничем не подтверждена. Она осталась на картах. Эти административные границы стали международно признанными. Но дело и не в этом. Дело в том, что после того, как эти границы были определены, новая армянская элита в Советском Союзе хитрым образом отобрала у нас некоторые участки территории. Великий лидер Гейдар Алиев в одном из своих выступлений как-то сказал, что во время создания Армянской ССР и Азербайджанской ССР длина Зангезурского коридора была всего лишь 10 км, а потом вдруг стала 40 км.

И эту разницу сегодня видят все. Армяне очень хитрым способом, соз-

давая так называемые земельные коммиссии и заявляя, что гышлагами и яйлагами азербайджанцы пользуются не должным образом, только периодически требовали передать их им. Таким образом, сегодня имеется в наличии список территорий, которые в то время отошли Армянской ССР.

Теперь о главном - почему существует эта миссия ЕС? Эта миссия существует потому, что в течение двух лет после подписания трехстороннего Заявления от 10 ноября 2020 года армяне трезвонили, что на границе было неспокойно, ситуация нестабильна. А нестабильной она была потому, что в Армении развивались реваншистские настроения. Реваншисты почему-то решили, что

с помощью диверсионных групп, минирования и прочими провокационными шагами смогут дестабилизировать ситуацию в Азербайджане в свою пользу. Мы два года терпели подобные провокации. Но когда из-за этих же провокаций стали погибать наши граждане, Азербайджан был вынужден остановить подобное. Это и стало причиной того, что сегодня все стратегические высоты находятся под контролем Азербайджана.

Словом, мы их остановили. И, как реакция на это, армяне подняли вой и придумали эту миссию, которая должна была «контролировать» ситуацию на «границе». Армяне во Франции до сих пор твердят, что «боятся Азербайджан, что, дескать, Азербайджан готовится напасть на Армению, пытается отнять территорию» и т.д. Но, конечно же, это настоящий фейк.

Возвращаясь к своему первому тезису о том, что поезд уже ушел, должен сказать, что после того, как все стратегические высоты Азербайджанской армией были взяты под контроль, подобным диверсиям и провокациям наступил конец. Поэтому миссия ЕС, которая была «призвана»

ответить на вопрос «кто стрелял?», так и не сумела выполнить свою главную «миссию», умалчивая и скрывая факт того, что стреляют именно с армянской стороны. Ясно, что как бы ни скрывали факты армянская сторона и представители миссии ЕС, есть спутники, которые являются лучшим и объективным мониторинговым средством. Словом, сегодня скрыть правду невозможно.

Другой важный вопрос в этом контексте - «кто же управляет пограничными войсками Армении?» Кстати, миссии было бы лучше разобраться с этим вопросом. Если правительство Армении отнекивается от фактов диверсии, то, значит, ее границы охраняются не тем, кем надо. Если охраняются хорошо, тогда получается, что диверсионные группы выполняли поручения правительства Армении.

Что касается увеличения количества наблюдателей миссии, то это скорее связано с желанием укрепить свое присутствие в регионе в противовес России и Турции. Получается, что Армения еще раз демонстрирует, что становится разменной монетой в руках сильных мира сего.



Миссия ЕС, которая была «призвана» ответить на вопрос «кто стрелял?», так и не сумела выполнить свою главную «миссию», умалчивая и скрывая факт того, что стреляют именно с армянской стороны